

■藍嘉兒與張錦成雖來自不同的背景，但飯局當日言談甚歡，盡情分享日常所見所聞。



一直以來，香港買地困難，市區靚地買少見少，若具重建價值的全幢舊樓物業，更是千金難求。一向善於為旗下物業增值的藍馬集團，新近有意進軍服務式住宅市場，剛斥資約2.28億元購入尖沙咀加連威老道全幢物業，並考慮與另一旗下物業「藍馬商業大廈」一同發展，打造銀座式廣場連服務式住宅。今期請來藍馬集團行政總裁藍嘉兒，暢談後市形勢及尖沙咀區項目的發展大計。

## 藍馬集團藍嘉兒： 「把日本銀座搬到尖沙咀」

主持人  
**張錦成**

張錦成，叱吒地產界廿五年，堪稱地產代理界「老行尊」，人稱Victor的他最近再開設新品牌「盈富物業」。憑藉過去與各地產界及商界的密切關係，本刊特別誠邀他親自主持「地產猛人飯局」，每期邀約一位具代表性的地產界知名人士，在美酒佳餚下分享樓市地產心得，細說人生樂事。

**成**立於2004年的藍馬集團核心業務乃物業發展，並為旗下物業提供租務及管理服務。過往曾購入分別位於尖沙咀、佐敦及太子的全幢商廈，經過包裝及翻新後，提升租戶組合，成功為商廈增值。年紀輕輕的藍嘉兒涉獵地產商界雖然只有幾年時間，但言談大方，對現時地產業的發展見解獨特，實在後生可畏。



(張：張錦成 藍：藍嘉兒)

### 建造服務式住宅 作長遠目標

**張**：真是長江後浪推前浪，藍小姐這麼年輕就當上集團的行政總裁，會不會感到很大壓力？

**藍**：我認為不只是我，任何人、從事甚麼行業都會有壓力，但我平日盡量提醒自己不要太過緊張。

**張**：我突然想起了一點，在商場上，很多老將縱橫天下，年輕人在經營上可能略為「輸蝕」，何況是女性，在地產行業不屬主流，你自己有甚麼特別看法？

**藍**：我的看法剛好相反，這行也有很多事業出色的女將。從我過往的經驗來說，在生意上，我遇到的男士都很有風度，他們大多經驗豐富，教導我很多寶貴的東西，好像張先生一樣。

**張**：過獎。但我也認同你的說法。有時，可能像我們老資格的人才令人充滿戒心，與別人洽談生意時，他們會特別小心應對。以我所知，藍馬集團成立於2004年，是以物業發展為核心業務。你們集團有甚麼長遠方針？



■藍馬創業3周年，遂進軍飲食業，位於太子的Blue Cafe乃是其頭炮項目。

**藍**：藍馬集團會積極入市商廈，2005年中，我們已制定了長線投資計劃，董事會斥資購入全幢連有租約的商廈，並投放資源、金錢和良好的管理在物業上，賦予商廈主題，使商廈能成功轉型，但長遠來說，我們仍專注於地產發展。

**張**：藍馬剛斥資約2.28億元購入尖沙咀加連威老道全幢物業，是否有意進軍服務式住宅市場？

**藍**：長線目標是建造服務式住宅，但重建舊樓牽涉的時間達2至3年以上，加上本身仍有租約在手，未必會立即進行。短期內，集團會先把大廈粉飾，然後參考專業人士意見，待市況好一點，就會實行我們的長線目標，令業務更多元化。

**張**：尖沙咀加連威老道屬本港一線購物街，人流絡繹不絕，其發展潛力一向被市場全面看好。華人置業早前斥資10億元拆卸東英大廈，東英效應帶旺全區，加上區內服務式住宅需求強勁，藍馬若在加連威老道推出精品服務式住宅，一定渴市。

**藍**：對，除了服務式住宅，我們早在2005年中，已在尖沙咀厚福街買入一幢舊式大廈，經過包裝及翻新後，招攬美容行業和酒吧的目標租客來租用物業，並改名為「藍馬商業大廈」。

**張**：近年藍馬積極在尖沙咀擴張版圖，你對尖沙咀區前景有甚麼看法？

**藍**：尖沙咀是香港著名的旅遊景點，我很看好尖沙咀的發展，因為遊客很多，業務可以穩定增長。其實，當初集團選擇厚福街的其中一個原因，是因為看到政府的大方向政策，是有意把尖沙咀打造成「九龍蘭桂芳」，我們也考慮過把厚福街和加連威老道兩旁的物業打通，將加連威老道24A及B全幢物業和厚福街藍馬商業大廈一併發展，到時涉及的總地皮面積約4,200平方呎，以地積比率約12倍發展，可建樓面面積約5萬平方呎。

**張**：物業若重新發展，你們大可考慮把地下闢作獨立商舖出租，而1至5樓就可作銀座式商場以零售用途，6樓以上，另作服務式住宅發展，可以多元化地滿足不同人士需要。

### 打造主題式商廈 回報豐厚

**張**：以我所知另一幢藍馬曾購入的藍馬商業中心，亦以教育為主題，當中大部分租客皆來自教育界，對嗎？

**藍**：對。

**張**：那你對打造主題式商廈有甚麼意見或心得？

**藍**：這是集團的長線投資，目的讓租客多一個選擇，亦有助增加集團回報。2006年時藍馬以2億元購入彌敦道的「太子~藍馬之城」，經一年多的時間包裝和翻新後，已全數出租，物業呎租已由10多元提升至22元。「太子~藍馬之城」的租戶來自不同行業，例如美容及教育團體。現

在，1樓是我們經營的Blue Cafe，除了2樓留待日後作擴充cafe之用，其餘寫字樓均全數租出，每層面積達2,184平方呎，成績令人滿意。

**張**：我覺得包裝舊樓有很多竅門，發展商要把樓宇包裝得有說服力，才可讓租金、回報顯著提升。在這方面，藍馬是高手，可否與讀者分享你們的成功心得？

**藍**：先謝謝張生的稱讚。我認為只是做好我們的本份，多與租客溝通會面，了解他們的需要。老實說，租戶走在前線，他們對外面的潮流走勢或做鋪面生意的要求一定比你清楚，例如做美容跟做教育所要求的已經不同，做美容講求門面裝潢、整體的感覺；教育因為以小朋友為主，保安相對重要，基本上兩者對鋪面呎數和配套需求已經有所不同。所以，早在我們部署收購物業時，已經參考他們的意見，從而達至互惠互利的效果。

### 推出豪宅 切合用家需要

**張**：除了尖沙咀，藍馬還有推出豪宅，就是位於九龍塘的藍馬豪庭，可以略為介紹嗎？

**藍**：當然可以。藍馬豪庭位於太子道西302號，屬單幢式住宅，最高樓層為35樓，全幢共有40個豪宅單位，每伙均設露台。全幢售餘2個高層單位，待價高才沽。

**張**：說起來，我們還有一點緣份，我們盈富物業在2004年創辦，第一次物業成交就是藍馬豪庭，我還記得是8樓B座。單位環境開揚，樓下雖是旺區，有不少商店24小時營業，但環境卻很清幽，令我印象特別深刻。

**藍**：世事真巧！環境清幽是因為我們考慮到用家的需要，單位特別選用特厚隔聲玻璃，加上藍馬豪庭不是建在馬路旁邊，而是稍入的轉角，收購時雖然是舊樓，但感覺很「企理」。翻新改建後，高層住宅有360度全景，室內最少也有11呎樓底，所以很受用家歡迎。

**張**：太子區還有你們開的Blue Cafe，是嗎？除了地產行業，藍馬還打算進軍飲食界？

**藍**：適逢藍馬創業3周年，我們遂嘗試進軍飲食業。Cafe有特色自助餐、海鮮、西餐供應，團體可包場。大廚曾在洲際酒店工作逾20年經驗，所以水準還不錯，主打該區的上班族及商廈租戶。

**張**：首次進軍飲食業有甚麼難度？

**藍**：基本上集團是投放一個數額的金錢，交由專業部門負責營運，因為始終藍馬本身專注地產物業發展。Blue Cafe

在2007年12月中開張，剛好遇上幾個重要節日，加上租客捧場，現在已錄得正數。坦白說，我們是初哥，仍在累積經驗的階段，但對市場前景感到樂觀。

**張**：在這麼短時間已經錄得正數，那真的很不錯啊！如果有租客投訴生意難做，藉故要求減租，你可以回應說：不是嘛，我們也有做飲食，Blue cafe的生意明明很好。（一笑）依我看，藍馬在4年間所行的路，已相等於別人的10年，可以跟讀者分享你們的成功秘訣嗎？

**藍**：不敢當，張生太客氣了。我認為只是天時、地利、人和剛好配合，集團成立時屬市場低潮期，買入「太子~藍馬豪庭」的價位較低，所以回報較佳。公司成立4年，與租戶一同成長，他們在開分店的時候也首選藍馬，我在此也要衷心多謝他們的支持。

**張**：藍馬全數物業都集中在九龍，是否特別鍾情尖沙咀、佐敦及太子這幾個區？

**藍**：這是為了便於安排集團的物業管理，因為我們辦公室在「太子~藍馬之城」22樓，為方便人手和管理安排，購入的物業暫時集中於九龍區，若有機會都想向香港區發展。

**張**：最後，可否說說後市的看法？

**藍**：香港始終是一個金融社會，無論對辦公室和商廈，皆有穩定的需求增長，加上特區政府一向支持香港地產發展。集團會在九龍區物色商廈作長線發展，所以不排除日後會繼續購入舊樓，發展「太子~藍馬之城」2期。■



■尖沙咀加連威老道屬木港一線購物街，人流絡繹不絕，其發展潛力一向被市場全面看好。